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Обосновывается концептуальная модель развития
системы информационного обеспечения научной и инно-
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У рамках розвитку державної інноваційної політики
пріоритетним визначено реформування системи управління
інноваціями, особливо основного її елементу — інформа-
ційного забезпечення (ІЗ) [2, 4—6, 8, 10]. Саме розроблення
механізмів формування системи управління патентно-інформа-
ційними ресурсами є нині вельми актуальним завданням [3, 9].

Своєчасність оптимізації інформаційного забезпечення
медичної науки — дуже актуальна для України і відповідає
вимогам створення системи інформаційного супроводу дер-
жавної інноваційної політики, відзначеної в Концепції Дер-
жавної програми розвитку системи інформаційно-аналітич-
ного забезпечення реалізації державної інноваційної по-
літики та моніторингу стану інноваційного розвитку еконо-
міки [14], та Державної цільової програми розвитку системи
інформаційно-аналітичного забезпечення реалізації дер-
жавної інноваційної політики та моніторингу стану іннова-
ційного розвитку економіки [13].

Мета статті — обґрунтувати концептуальну модель
розвитку системи інформаційного забезпечення медичної
науки в Україні для підвищення ефективності її функціону-
вання.

Очевидно, що першочерговим завданням наукової
установи є розроблення системи інформаційного забезпе-
чення, яка гарантувала б отримання повноцінної, своєчасної
та якісної інформації, на основі якої можна ухвалюва-
ти обґрунтовані рішення про розвиток наукового напряму
[11, 15, 16, 17]. Причому під інформаційним забезпеченням
мається на увазі не просто отримання інформації, а її відбір і
аналіз для розроблення найефективніших наукових та інно-
ваційних проектів [7, 12]. Для цього в установах потрібно

створити служби, що займаються інформаційним забез-
печенням наукової та клінічної діяльності установи і сис-
теми управління установою, використовують внутрішні й
зовнішні джерела інформації. Така система насамперед по-
требує [1, 16]:

· створення нормативно-правової бази (положення
про діяльність служб, їхній статус, включення до
номенклатури спеціальностей фахівців у галузі
інтелектуальної власності та ін.) керування служ-
бою у сфері інтелектуальної власності (ІВ);

· створення концепції управління інтелектуальною
власністю державних установ України як системи
теоретичних поглядів, принципів та ідей;

· наявності організаційної структури управління
ІВ на відомчому (міністерському, академічному) і
регіональному рівнях;

· наявності наукової бази досліджень проблем управ-
ління інноваціями, ІВ з урахуванням її специфіки в
державних установах;

· розроблення наукової комплексної програми вдос-
коналення системи управління інноваціями та ІВ
як на загальнодержавному, регіональному, так і на
відомчому рівні;

· чинного фінансового механізму підтримки системи
управління ІВ на всіх рівнях тощо.

Але дотримання цих вимог та добування науково-тех-
нічної і медичної інформації стає не тільки одним із голов-
них завдань будь-якої наукової установи, а й однією з істот-
них статей витрат, причому як матеріальних, так й інте-
лектуальних засобів.

На жаль, на більшості підприємств проблемам інфор-
маційного забезпечення, існуючим методам і практиці при-
діляється недостатньо уваги, не розроблені раціональні ва-
ріанти і способи інформаційного забезпечення, рекомендації
щодо його найефективнішої реалізації в різних умовах,  що
може істотно позначатися на конкурентоспроможності уста-
нови й інноваційної складової ІЗ [17].

Обґрунтовуючи проблему інформаційного забезпечен-
ня медичної науки, для вирішення якої розроблена концеп-
туальна модель, варто підкреслити, що після здобуття Ук-
раїною незалежності Державна система науково-технічної
інформації, як цілісне комунікаційне середовище обміну
науковими здобутками перестала існувати. Центральні та
регіональні інформаційні органи, що опинилися поза систе-
мою, почали активно приватизувати наявні ресурси і пере-
ходити на комерційні види діяльності. Зв’язок із первин-
ними інформаційними службами було втрачено. З галузевих
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інформаційних органів залишилися одиниці, зокрема Укр-
медпатентінформ. Кількість інформаційних підрозділів науко-
вих установ та вищих медичних наукових закладів (ВМНЗ)
зменшились, деякі перепрофілювали свою роботу через відсут-
ність централізованої координації їхньої діяльності, зникла
одна з функцій інформаційної діяльності — організація потоку
інформації "знизу — вгору" для подальшого її розповсюдження.

Сьогодні дуже актуальним є створення концептуальної
моделі наукової медичної інформації (НМІ), яка має відпо-
відати сучасному рівню і ґрунтуватися на широкому вико-
ристанні новітніх інформаційних технологій. До основних
факторів, які не можна не враховувати при її розробленні,
потрібно віднести: стан сучасної державної політики із роз-
витку НМІ; відповідну законодавчу базу; наявність інфор-
маційної інфраструктури медичної галузі; поширення елект-
ронних ресурсів Інтернету; стан використання в інфор-
маційній діяльності сучасних інформаційних технологій.
Відзначимо, що останні два фактори докорінно змінюють
види діяльності органів наукової медичної інформації.

Варто також зазначити,  що наслідком порушення єд-
ності й цілісності системи управління на державному, регіо-
нальному і організаційному (фірмовому) рівнях є відсут-
ність координації цієї діяльності, фінансової підтримки та
недооцінка важливості служб з ІВ державних наукових уста-
нов. Загалом системи організації роботи в галузі патентно-
інформаційної діяльності в державних установах України
практично немає [7, 16]. А організація — це одна з функцій
керування, і відсутність однієї ланки в його системі робить її
збитковою.

Незважаючи на те, що закони щодо інноваційної діяль-
ності постійно вдосконалюються, нормативна правова база,
що регулює питання наукової політики, ще не відповідає
потребам сьогодення. Переведенню медичної галузі до інно-
ваційної моделі розвитку України, на нашу думку, зава-
жають такі недоліки:

· установи Національної академії медичних наук Ук-
раїни (НАМНУ) і Міністерство охорони здоров’я
України (МОЗУ) недостатньо поінформовані про
існування нових медичних технологій і можливості
доступу до них за допомогою елементів інновацій-
ної інфраструктури;

· відсутні механізми стимулювання медичних науко-
вих установ і закладів практичної охорони здоров’я
до розвитку кооперації і використання медичних
інновацій;

· науковий потенціал галузі недостатньо залучений
до моделі розвитку регіональної охорони здоров’я;

· інноваційна інфраструктура є фрагментарною, на-
лежною мірою не налагоджено зв’язки (обмін до-
свідом, методологією, кращою практикою) між ме-
дичними установами галузі, регіону і різних ві-
домств;

· недостатньо розвинений системний механізм фі-
нансової підтримки послуг інноваційної інфра-
структури для наукових організацій.

Ці недоліки зумовлені незадовільним організаційним та
функціональним станом системи наукової медичної інформації
в Україні. Так, не налагоджено державну координацію
інформаційної діяльності підрозділів з ІВ, інформаційних
служб, зокрема Державним департаментом інтелектуальної
власності,  УкрІНТЕІ,  Укрмедпатентінформ МОЗУ,  НАМНУ,
на всіх рівнях керування (галузевому, регіональному, рівні
установи). А також відсутня матеріально-технічна та фі-
нансова підтримка (з розмежуванням бюджетних і позабюд-
жетних витрат) діяльності інформаційних служб та підроз-
ділів з ІВ наукових установ медичної галузі.

І, нарешті, розглянемо механізми управління іннова-
ціями на прикладі їхньої системної моделі (рис. 1). Йдеться
про систему нормативно-правової, організаційної і кадрової
діяльності суб’єктів управління (служби ІВ усіх рівнів), що
здійснюється через управлінський процес і спрямована на
об’єкт керування інновацією.

Верхній рівень цієї моделі — концепція управління
інноваціями розглядається нами як система теоретичних
положень, ідей і принципів регулювання певною професій-
ною діяльністю.

Другий рівень — наявна нормативно-правова база, що
регулює систему управління інноваціями. Це надзвичайно
важливий рівень, якому необхідно постійно приділяти увагу.
Третій рівень — організаційно-кадровий, тобто працюючі в
системі спеціальні органи управління інноваціями. На наш
погляд, це центральна ланка в механізмі управління, яка
примушує його рухатись. І четвертий, найнижчий, але най-
ширший рівень — технологічний. Він являє собою процес,
форми і методи управління інноваціями. Наскільки доско-
налими й сучасними будуть розроблені технології управлін-
ня інноваціями, настільки ж ефективною стане і вся іннова-
ційна система.

Системне уявлення про ці механізми управління інно-
ваціями дає змогу зрозуміти їхню систему, усвідомити зна-
чення її нормативно-правової бази, регулювання і коор-
динування інновацій, організаційний і технологічний вплив
на них.

Рис. 1. Модель управління інноваціями

Усі елементи розглянутої моделі взаємопов’язані та
взаємозумовлені. Це системна модель. А система, як відомо,
забезпечує значно більший організаційний ефект, ніж могли
б дати складові елементи окремо. Тільки в комплексі, в єд-
ності зазначених ланок може ефективно функціонувати та-
кий складний і розгалужений механізм, як система управ-

ління інноваціями, зокрема ІВ. Але будь-яка система управ-
ління не може існувати без відповідного ІЗ. Пошук нових
можливостей і механізмів розроблення й опанування інно-
вацій тісно пов’язаний з проблемами ІЗ інноваційних процесів.

Для успішної реалізації інноваційної моделі розвитку
країни важливо створити необхідні умови інформаційного

Концепція управління інноваціями як система теоретичних положень, ідей і принципів
регулювання певною професійною діяльністю
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забезпечення науково-технічної сфери. Проте, на наш по-
гляд, нині функціонують лише деякі складові системи інфор-
маційно-аналітичного забезпечення державної інноваційної
політики, а саме:

· державне статистичне спостереження за іннова-
ційною діяльністю промислових підприємств;

· складання окремими центральними й місцевими
органами виконавчої влади аналітичних звітів про
стан розвитку інноваційної діяльності на галузево-

му та регіональному рівнях,  а також  про  резуль-
тати діяльності інноваційних структур, зокрема
технологічних парків;

· підготовка окремих наукових праць із питань дер-
жавної інноваційної політики або робіт у межах
проведення наукових досліджень, серед замовників
яких НАМНУ.

Рис. 2. Концептуальна модель оптимізації інформаційного забезпечення медичної науки та інноваційної діяльності

Крім того, зазначені складові функціонують незалежно
одна від одної, що унеможливлює їхню координацію та
узгодження. Відсутні також системний моніторинг іннова-
ційного розвитку медицини, аналіз ефективності механізмів
державної підтримки і стимулювання інноваційної та науко-
вої діяльності.

При розробленні концептуальної моделі оптимізації
інформаційного забезпечення медичної науки ми враховува-
ли консолідацію зусиль інформаційних підрозділів і ме-
дичних бібліотек наукових установ, скерованих на управ-
ління інформаційними ресурсами (рис. 2).

Створення системи, здатної підвищити рівень та ефек-
тивність заходів щодо інформаційного, зокрема аналітико-
синтетичного та прогностичного забезпечення конкуренто-
спроможності медичної науки, потребує скоординованих дій
та створення системи науково-клінічної комунікації цент-
ральних і місцевих органів виконавчої влади, органів місце-
вого самоврядування, установ МОЗ та НАМН України.

Як доводить світовий досвід, вирішального значення
для активізації інноваційної діяльності набуває формування
розгалуженої інноваційної інфраструктури. Терміновими
діями в цьому напрямі можуть бути створення і розвиток
медичних інноваційних фондів та центрів трансферу ме-
дичних технологій (ТМТ), що сприятимуть розвитку сис-
теми ІЗ інновацій та їхнього трансферу, підготовці спеціа-
лістів у галузі інноваційного менеджменту, створенню інфор-
маційних баз науково-медичних розроблень, інноваційних
проектів та оцінці медичних технологій щодо перспектив
їхнього трансферу (комерційного та некомерційного).

Широке впровадження медичних напрацювань у прак-
тику установ охорони здоров’я дасть можливість залучити
до процесу позитивних ринкових перетворень та розвитку
вітчизняної медицини й охорони здоров’я великий науково-
медичний потенціал, із мінімальними витратами розробити
конкурентоспроможні медичні технології, впровадження
яких сприятиме підвищенню ефективності та якості медич-
ної допомоги населенню України. Базою розвитку інно-
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ваційної інфраструктури може бути ідея створення в ре-
гіонах, де сконцентровано медичні установи, центрів ТМТ з
подальшим об’єднанням їх у мережу, що забезпечуватиме
супровід інноваційної діяльності.

Реалізація концептуальної моделі оптимізації ІЗ медич-
ної науки та інноваційної діяльності (див. рис. 2) базується
на засадах: 1) створення правової бази через розроблення га-
лузевих нормативів з основних аспектів ІВ, інноваційної
діяльності та ТМТ; 2) підвищення рівня інноваційної куль-
тури медичних працівників та науковців; 3) проведення
моніторингу рівня правового, технологічного та інформа-
ційного забезпечення інноваційної діяльності; 4) визначення
інформаційних потреб і пріоритетів упровадження та транс-
феру медичних інновацій у клінічну практику з урахуванням
результатів маркетингових досліджень та 5) створення від-
повідної організаційної інфраструктури щодо підтримки
інноваційного розвитку клінічної медицини.

Вважаємо, що реалізацію цих заходів треба здійснюва-
ти поетапно. Перший етап — це розширення міжвідомчого
співробітництва установ НАМНУ, МОЗУ, ВМНЗ, Націо-
нальної академії наук України (НАНУ) та інших щодо
активного обміну знаннями й інноваціями, що уможливить
підвищення наукового рівня досліджень та ефективності ме-
дичної допомоги населенню України. Другий етап по-
в’язаний із поліпшенням матеріально-технічної бази науко-
вих установ і спеціалізованих закладів охорони здоров’я зав-
дяки додатковому фінансуванню з державного та місцевих
бюджетів, що забезпечуватиме впровадження новітніх віт-
чизняних і зарубіжних медичних інновацій на рівні євро-
пейських стандартів. Третій етап, оптимальний, спрямова-
ний на створення чинної системи структурних підрозділів з
питань ІВ, інноваційної діяльності та ТМТ у наукових уста-
новах, впровадження системного підходу й сучасних прин-
ципів організації наукової та інноваційної діяльності, дове-
дення рівня ІЗ до європейських стандартів, а також осна-
щення структурних підрозділів необхідними інформацій-
ними технологіями (Інтернет, доступ до електронних науко-
вих видань) та обладнанням (комп’ютери) для здійснення
моніторингу інноваційної діяльності на сучасному рівні.

Отже, вирішення проблем розвитку системи інформацій-
ного забезпечення наукової та інноваційної діяльності в медич-
ній галузі, з огляду на досвід європейських країн, потребує:

1. Започаткування нових форм організації наукових
досліджень і впровадження їхніх результатів завдяки:

· організації Координаційної ради з інноваційної діяль-
ності НАМН України, Інноваційного фонду НАМНУ;

· створенню електронної мережі центрів ТМТ із за-
лученням до їхньої роботи провідних медичних
науковців та інформаційних фахівців;

· реалізації організаційних заходів для максималь-
ного залучення вітчизняних наукових установ,
центрів до участі в проектах, які виконуються в
Україні за рахунок грантів і кредитів міжнародних
організацій та фондів;

· створенню галузевої інноваційної системи клініч-
ної медицини для забезпечення органів державної
влади всіх рівнів (НАМНУ, МОЗУ, ВМНЗ, управ-
ління з охорони здоров’я облдержадміністрацій то-
що) достовірною і повною інформацією про стан і
перспективи розвитку охорони здоров’я та меди-
цини в цілому;

· розробленню механізму взаємодії НАМНУ, МОЗУ
та регіональних центрів охорони здоров’я щодо
узгодження загальнонаціональних програм управ-
ління МОЗ на регіональному рівні (управління з
охорони здоров’я облдержадміністрацій);

· створенню системи науково-технологічного спів-
робітництва між установами НАМНУ й організа-

ціями науково-освітньої сфери і практичної охоро-
ни здоров’я;

· упровадженню нових форм співпраці з науковими і
громадськими організаціями та професійними асо-
ціаціями, консультаційними й інформаційно-аналі-
тичними центрами (ІАЦ).

2. Забезпечення змістовно-функціональної структури
через:

· активну участь наукових установ та центрів ТМТ у
розробленні обґрунтованих механізмів реалізації
галузевої наукової політики з урахуванням прогно-
зів розвитку окремих її напрямів і галузі в цілому;

· надання можливостей для вивчення та використан-
ня світового досвіду розвитку медичних технологій
і технологій майбутнього;

· державну підтримку розповсюдження інформації
про результати реалізації перспективних наукових
медичних проектів, нові вітчизняні розроблення і
технології серед світової спільноти з метою розши-
рення впровадження вітчизняних наукових медич-
них досягнень в Україні та за кордоном;

· створення системи аналітичного забезпечення ме-
дичної науки та інноваційної діяльності;

· створення системи і механізмів упровадження ме-
дичних інновацій у клінічну практику;

· створення галузевої системи ТМТ.
3. Підвищення інноваційної культури кадрового потен-

ціалу завдяки:
· підготовці висококваліфікованих спеціалістів з

проблем ІВ та ТМТ;
· підготовці спеціалістів для структурних підрозділів

з питань ІВ, інноваційної діяльності та ТМТ;
· підвищення інноваційної культури медичних пра-

цівників шляхом проведення семінарів, конферен-
цій та інших заходів з питань ІВ, інноваційної
діяльності та ТМТ.

4. Створення відповідної технічної бази.
Отже реалізація цих напрямів потребує створення

Координаційної ради з інноваційної діяльності при НАМНУ
з метою формування і розвитку інноваційної інфраструк-
тури, визначення механізмів залучення до клінічної прак-
тики об’єктів права ІВ, їхній трансфер (використання), та
комерціалізації найперспективніших результатів НДР (рис. 3).

Створення Інноваційного фонду НАМНУ зумовлено
необхідністю забезпечення фінансової підтримки інновацій-
ної діяльності, зокрема з використанням іноземних інвести-
цій для розвитку вітчизняної медичної науки й упровад-
ження її результатів у клінічну практику.

Інноваційний фонд НАМНУ, безумовно, в першу чер-
гу здійснюватиме фінансове забезпечення інноваційної
діяльності за такими напрямами:

· фінансування за рахунок власних та залучених
коштів наукових, патентно-кон’юнктурних, марке-
тингових досліджень, інноваційних та інвестицій-
них проектів і програм, спрямованих на впровад-
ження в клінічну практику прогресивних наукових
медичних і біологічних технологій;

· фінансування заходів щодо створення та розвитку
інноваційної інфраструктури;

· фінансування ліцензійних угод;
· забезпечення фінансової підтримки патентування

комерційно привабливих медичних технологій в
іноземних державах;

· налагодження співробітництва з міжнародними фі-
нансовими організаціями, урядовими та неурядо-
вими організаціями з питань фінансової підтримки
і реалізації спільних інноваційних проектів і про-
грам медичної галузі.
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Рис. 3. Система заходів для реалізації системи інформаційного забезпечення наукової та інноваційної
діяльності в медичній галузі

Створення міжгалузевої системи центрів ТМТ забез-
печить формування ефективного інструмента для комплекс-
ного і системного сприяння інноваційній діяльності та
трансферу технологій за такими напрямами:

· пошук партнерів з медичної кооперації (в Україні,
Росії, інших країнах СНД і Європи), встановлення
контактів, проведення переговорів, укладання до-
говорів;

· виявлення клінічних потреб і медичних розроблень
у наукових установах;

· допомога у формулюванні технологічних запитів
(ТЗ) і пропозицій (ТП), формування галузевої бази
даних з ТЗ/ТП, її розповсюдження і супровід, а
також формування БД експертів;

· проведення маркетингових досліджень техноло-
гічного ринку;

· навчання та експертна підтримка учасників іннова-
ційного процесу (представників наукових установ,
вишів, установ практичної охорони здоров’я, адмі-
ністрацій) методів використання сучасних інстру-
ментів ТМТ, а також з питань ІВ і методів ведення
інноваційного бізнесу;

· розвиток кадрового потенціалу для інноваційної
діяльності із залученням студентів і аспірантів ме-
дичних спеціальностей до роботи, навчання і
організація стажувань;

· юридична допомога з питань ІВ й оформлення пе-
редачі (продажу) технологій;

· сприяння в отриманні державної, регіональної
та галузевої фінансової підтримки для проектів
із ТМТ.

Під сприянням трансферу медичних технологій маються
на увазі не тільки послуги, безпосередньо пов’язані з вико-
ристанням або трансфером медичних технологій, а й додат-
кові послуги (навчання, охорона прав ІВ, патентні та марке-
тингові дослідження, проведення технологічного аудиту тощо).

По суті,  створення і розвиток галузевої системи ТМТ
має стати одним із ключових елементів у формуванні інно-
ваційної системи клінічної медицини та її інтеграції в націо-
нальну інноваційну систему України. Важливо підкреслити,
що ця система ТМТ не є юридичною установою і не має
ієрархічної структури. Її значення полягає у спільній діяль-
ності установ-учасників для досягнення узгоджених цілей і
вирішення певних завдань. Кожен з учасників виконує свій
окремий вид робіт.

Одному з учасників системи делегуються функції
координатора. Під координацією розуміємо організацію
обміну знаннями, досвідом і навчання учасників системи,
сертифікацію нових учасників, підтримку інформаційної
платформи, організацію взаємодії, розроблення програмних
документів і планів заходів щодо діяльності системи, пред-
ставлення загальних інтересів її учасників. Координація
здійснюється спільно з Координаційною радою з іннова-
ційної діяльності НАМНУ.
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Невід’ємною частиною державної науково-технічної
політики має бути сприяння зміцненню наукового потен-
ціалу медичної галузі. З цією метою необхідно розробити
чіткий механізм взаємодії НАМНУ, МОЗУ та регіональних
центрів охорони здоров’я щодо узгодження загальнонаціо-
нальних і регіональних інтересів. У межах реалізації регіо-
нальної складової державної науково-медичної політики на
найближчу перспективу особливу увагу потрібно приділити
вирішенню проблеми розвитку інформаційної мережі теле-
комунікацій, створенню інфраструктури інноваційної діяль-
ності, насамперед, у регіонах з високою концентрацією
науково-медичного потенціалу.

Таким чином, реалізація запропонованої концептуаль-
ної моделі оптимізації системи ІЗ медичної науки та іннова-
ційної діяльності дасть можливість:

· підвищити рівень взаємодії та ефективність здійс-
нення центральними і місцевими органами вико-
навчої влади повноважень у сфері інноваційної
діяльності;

· удосконалити механізми державної підтримки та
стимулювання інноваційної діяльності;

· забезпечити проведення на постійній основі моні-
торингу стану інноваційного розвитку медицини;

· підвищити науковий рівень обґрунтування підхо-
дів до формування та реалізації державної іннова-
ційної політики;

· підвищити рівень конкурентоспроможності медич-
ної галузі.

Подальший розвиток інноваційної діяльності потребує
відповідної інформаційної підтримки, завдяки якій між
інформаційними службами і розробниками мають активі-
зуватися комунікаційні канали:

· популяризації наукових досягнень та інноваційної
діяльності в суспільстві;

· розповсюдження інформації про нові успішні інно-
вації, досвід ефективної взаємодії високотехноло-
гічних та інноваційних організацій з науково-до-
слідними й освітніми центрами та колективами;

· створення інформаційного середовища та інфра-
структури, що сприяє розвиткові співпраці між
представниками бізнесу, науково-освітнього сере-
довища та владних структур для реалізації іннова-
ційної політики держави;

· розвитку спеціалізованих інформаційних проектів
щодо підтримки і моніторингу інноваційних струк-
тур завдяки залученню інвестицій, пошуку нових
партнерів, підготовці молодих кваліфікованих кадрів.
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